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Teil I 
Geld- und Währungspolitik: Euro und EZB 
Aufgabe 1 (15 Punkte) 
Wie lautet die Wirkungskette, die sich bei expansiver Geldpolitik bei flexiblen 
Wechselkursen ergibt – unter Einbeziehung portfoliotheoretischer Überlegungen? 
 
Aufgabe 2 (15 Punkte) 
Was sind die Hauptursachen der Euro-Währungskrise? 
 
 
Teil II 
Handel, Multinationale Unternehmen, EU-Wirtschaftspolitik 
Aufgabe 1 (15 Punkte) 
Skizzieren Sie Erklärungsansätze für Direktinvestitionen und nennen Sie eine Maßnahme der 
Wirtschaftspolitik, die zu höheren Zuflüssen an Direktinvestitionen führt. 
 
Aufgabe 2 (15 Punkte) 
Inwiefern ist eine Komplementarität von Binnenmarkt und Währungsunion gegeben? 
 
 
Teil III 
Konjunktur- und Wachstumspolitik in der EU 
Aufgabe 1 (6 Punkte) 

a) (3 Punkte) Erläutern Sie wie man die Phänomene Konjunktur und Wachstum 
voneinander unterscheiden kann. 
b) (3 Punkte) Wie kann man Konjunkturindikatoren klassifizieren? Nennen Sie drei 
wichtige Indikatoren. 

 
Aufgabe 2 (12 Punkte) 

a) (6 Punkte) Das Solow-Modell soll Wachstum erklären. Wie genau funktioniert das, 
wie wird Wachstum erklärt, und was wächst überhaupt? 
b) (3 Punkte) Was versteht man unter Konvergenz? 
c) (3 Punkte) Wie kann man mit Hilfe des Solow-Modells unterschiedliche 
Wachstumsgeschwindigkeiten erklären? 

 
Aufgabe 3 (12 Punkte) 

a) (6 Punkte) Erklären Sie anhand des AS-AD- oder des IS-LM-FE-Modells, wie die 
gesamtwirtschaftliche Nachfrage das BIP determinieren kann. 
b) (6 Punkte) Was bedeutet es, wenn durch Austeritätspolitik die Staatsausgaben G 
schrumpfen? Was bedeutet es, wenn die EZB in großem Umfang Staatsanleihen 
aufkauft? 

 


